

安康铁路分局安康车辆段

把思想政治工作的重点放在班组

班组经验

安康铁路分局安康车辆段坚持把思想政治工作的重点放在企业的前沿阵地——班组，有力地推动了全段的“两个文明”建设，被路局和分局命名为“思想政治工作先进单位”。

一、选好班组长“政委”，努力提高班组的素质。这个段共有职工1000多人，班组57个。近几年来，他们坚持选拔那些责任心强，以身作则，业务熟练，为人公道正派，有一定组织管理能力的生产骨干任班组长。

赴各车间班组帮助工作，并派一些老同志、“老政工”到重点班组帮助工作。仅1987年以来，全段共有近千件思想问题和各类纠纷在基层“自我消化”，保证了各级干部安心抓好安全生产。

二、开展灵活多样的自我教育活动，帮助职工正确认识形势。一段时间里，部分职工在认识判断形势时看局部多，看全局少；看眼前多，看长远少；看物质多，看精神少；看表象多，看本质少。

较使职工对形势有了全面的认识，坚定了搞好改革的信心和决心。三、不断改进班组思想政治工作，增强班组的凝聚力。一是搞好各种形式的正面教育，引导职工争做“四有”新人。



刊头设计 赵国明 编辑 柳江河

少点“我说了算”

王建英

有位班长在安排班组工作时，一遇事总是脱口而出：“我说了算，还是我说了算？”结果，使一些本来较好办的事，变得复杂了，不但影响了团结，甚至还影响了工作。



宝成 开展三级民主管理 公司 加强班组建设

陕棉八厂织布车间63丙班原是后进班，今年元月工人严民担任班长后，以身作则，严格管理，充分调动工人的积极性，自二月以来轮班产质量不断提高，连续八次获得厂“最佳轮班”称号。

10月份以来，一块块装饰美观、内容丰富的“班组民主管理园地”在宝成通用电子公司各车间、分公司纷纷出现，格外引人注目。

在这块小天地里，记载着班组成员的出勤、完成工时、生产质量、奖金分配等情况；此外还有六大员的分工及责任；岗位有关知识；光荣榜、困难补助数额、祝贺生日等内容。

近几年来，宝成公司的二级民主管理工作已走上了正规，并

取得了较大的成绩。今年以来，他们着力抓了三级民主管理工作，公司下发了班组长定期向组员汇报工作；班组每月召开一次民主会，班组的经济责任制方案，有关规章制度，奖金分配方案等有关职工切身利益的问题，必须经班组长民主会讨论通过。

目前在绝大多数班组中形成了以班组长、工会组长、职工代表、管理员为核心的班组民主管理机构，建立了反映班组民主管理工作的“班组民主管理园地”，通过这块园地可以把班组的各项工作全面、真实、公开地逐月反映出来。



灵魂。若一个班长在抓班组工作中，作风民主，既敢管且善管，严中有爱，并能动之以情，晓之以理地抓好班组的思想工作，班组长不用说我也会衷心拥护。

马跃“延河”

瘦削、单薄。乍看上去，隐约给人稍感疲倦的印象。唯有他那独特的眼神，时时透露出锲而不舍、强悍有力的光芒……

在当今社会，一个孩子就是一个“轴心”，马跃也不能例外。与常人不同的是，他给这“轴心”一个更趋合理的转向。1987年，组织上考虑到他的孩子患有眼疾，就特意派他去陕南一家工厂订购刀具，顺路到一家颇有名气的医院为孩子治病。

当班里的工人遇到病痛时，马跃却变了个人似的。他那心灵深处友爱之情的闸门开启了，股股热泉流进了工友们的心里。1988年的一天，班里一位女工不小心摔伤了骨盆。他放下手中的活，二话没说，背起受伤的工友就向卫生所跑去。



正在工作中的马跃 白西虎 摄

除了精心安排人员护理，自己还三天两头去探视病人。后来，医院的医护人员还误认为他们之间有血缘关系呢！

顺着马跃独特的感情倾斜度，我们苦苦思索着他那独特的眼神，似乎从中窥到了他心灵深处那闪光的一斑：从1970年走进省延河水泥机械厂起，他就一头扎到了刨床上。1976年他把“兵头将尾”的职衔挑在身上，就再也没有换过肩；他15年干了30年的活儿和连续15年成为厂级先进生产者，终于把自身的价值落在了省优秀共产党员的光荣称号上。

哦，好一个“延河”马跃！ 本报记者 桂维平 特约通讯员 熊占春

我经不住连推带拉和酒香的诱惑，身不由己地来到铜川矿务局焦坪煤矿平峒采一区生产班长黄治民的单身宿舍。

“小段，说句心里话，矿山没有亏咱们。你都是1985年招的工，如今你转正了，坐了办公室，老兄仍干采煤，但也不比别人差。从1988年至今，我每月不开他三、五百块，上月区队创新，我带的班产量全矿第一，开了722.01元，名列全井口第一。不是吹牛，咱比矿长、井口主任开的都多，信不信由你！”

“喝，干！干！” “以前，我总认为矿上歧视咱协议工，当协议工没出息，低三分。事实上，咱们一块来矿的50多人，大部分成为生产骨干，有一半加入了党组织，有9人担任了班组长和区队团支部书记。1988年井口打破了八级工资制，在采掘区队实行岗位工资，多劳多得。咱身体棒，又不惜力，那月工资都不少开。初来煤矿，不少人都抱着挣了钱，盖了房，娶了新娘就回家的思想。如今，撵也撵不走，年底合同到期，哥们都准备再续几年。我看煤矿上有干头，也大有作为，你说是不是？”

“对，对”我连连点头。 “喝，干！干！干！”

省龙草坪林业局纤维板厂电班，在班长吴斌的带领下，长期坚持班前安全教育和班中安全学习，使全班人员的安全意识和维修技术不断提高，在咸阳市第二十届职工安全知识竞赛中荣获集体第一名。图为班组成员在学习业务。陈正友 摄

班组简讯

▲陕西电力系统召开班组建设经验交流会，有34个单位的108名代表参加。（陈岩青）

▲陕西省柴油机厂开展了班组工作达标竞赛活动。（雷钟哲）

▲省建筑工程机械厂为31名政治班长举办了学习班，使他们的政治素质有了提高。（孟宪侠 杨晓勇）

▲省建十一公司安装处开展工长、班组长竞赛活动，以提高他们的管理水平。（陈建华）

▲安康机务段每月坚持召开一次班组民主管理生活会制度，讨论班组长考核、分配等热点问题。截至10月31日，该段实现无行车大事故4536天。（秦安齐）

▲郑铁分局西安工程三段水电队后勤班用废旧材料，自己设计制作了四台铁道立水棍的专用绞车，节约资金4260元。（王俊秀）

▲省烟叶复烤厂把班组长奖金数定为1.3，其基数高于科室和厂领导。（魏社）

▲西安高压阀门厂为全厂班组长配备了“五大员”。（马新进）

▲黄陵公路总段紧缩开支，挤出4000余元，给所属各道班配备了一个红药箱，购置了一些常用的药品和药具，方便了道班工人。（常启振）



出语不凡

王醒

